
 
 

 

   

 

 

 

 

Referat af afdelingsbestyrelsesmøde for DN 

Mariagerfjord 

 

Møde mandag d. 6.februar 2023 kl. 19.00 hos Mikael Kau, Morbærvej 8, 9500 Hobro 

 

Mødedeltagere: Kaj Edlund, Kaj Nissen, Lasse Gundesen, Mikael Kau, Ole Guldberg, Steffen 

Elmose, Svend Grønkjær Madsen, Søren Kjær Nielsen.  

 

Afbud fra: Karsten Vestergård, Claus Degn, Peter Toubøl. 

 

Dagsorden: 

 

1. Valg af ordstyrer og referent 

KN, SK 
 

2. Godkendelse af denne dagsorden  

 

3. Sager til behandling 

a) Repræsentantskabsmøde 21-23 april 2023. Hvem deltager? 

KE og MK deltager som medlemmer af repræsentantskabet. Opmærksomheden henledes 
på, at der i forbindelse med repræsentantskabsmødes også afholdes et Grønt 
Landsmøde, hvor alle aktive kan deltage en eller flere dage - tilmeldingen er begyndt. 

b) Ture 

Der søges arrangeret flere ture end de allerede annoncerede. Når der er etableret 
kontakt til relevante lodsejere/guider arrangerer SK det videre. Der søges arrangeret 
følgende ture: 
- Besøg i råstofgrav – SE etablerer kontakt 
- Tur på Katbjerg Odde – KN etablerer kontakt 
- Marienhøj hede – SGM etablerer kontakt 
- Fugleedderkoppetur – KN etablerer 

c) Møde med kommunens naturforvaltning 30.marts 2023– forslag til dagsorden. 

Det blev aftalt at foreslå følgende punkter: 
- Naturgenopretningsprojekter f.eks. Helberskov, Skals Å, Hegedal/Bramslev, Maren 

Mølle Bæk 
- Pleje af fredede områder – plejeplaner. 
- Kommunens rolle i projekt med Danmarks Naturfond ved Store Blåkilde 
- Opmærksomhed på biodiversitet og økologiske forbindelser i kommunens 

planlægning 
- Paddehuller 
- Stiprojekt 
- Multihytte ved Sildehagen 
- Kommunens deltagelse i Coastal Life-projektet ved Helberskov/Lovnkær. 
- Status vedr. beskyttelse af grundvandsboringer 
Mødested er ikke aftalt. 

d) Møde med kommunens vandløbsafdeling – forslag til dagsorden? 

Det blev aftalt at foreslå følgende punkter: 
- Maren Mølle Bæk dalen 
- Vandløbssyn 



- Status på BNBO - Borings Nære Beskyttelses Områder 

- Kystvandråd oprettes ikke i Mariagerfjord Kommune – hvad så? 
- Tungmetaller i Hodals Bæk 
- Status på slusen ved Hobro 
- Status på spildevandstilslutning fra Vesthimmerland og Rebild 
 
Vi foreslår at mødested kunne være Gettrup Bæk (rørledning åbnes) eller Maren Mølle 
Bæk. 

e) Landbrugsgruppen (Mikael, Steffen) 

Det aftalte møde med landbruget og kommunen er endnu ikke blevet afholdt. SE tager 
initiativ. 
SE gjorde opmærksom på, at der er kommet regler om, at 4% af landbrugsjord der er i 
omdrift skal udtages til urørt natur. 
MK gjorde opmærksom på at der er kommet en rapport, der viser, at biogas kan dække 
hele gasforbruget – også ved en halveret husdyrproduktion. Link til pressemeddelelse 
herom: https://www.biogas.dk/greenpeace-rapport-viser-at-biogas-kan-daekke-hele-
gasforbruget-ogsaa-ved-en-halveret-husdyrproduktion/ 

f) Energipark Handest Hede (Mikael) 

MK og SE har, med bistand fra sekretariatet, fremsendt et idekatalog til EuroWind til 
fremme af biodiversiteten i forbindelse med opstillingen af en solcellepark. 
MK har sendt oplægget til bestyrelsen med mail af 7.2.23. 
OG nævnte at Grønt Råd vil være interesseret i et oplæg om projektet. MK stillede sig til 
rådighed. 

g) Affaldsindsamling i uge 12 (Ole) 

OG er koordinator. Han forventer at få den sædvanlige bevilling fra kommunen på 
5.000 kr. Der vil blive annonceret i Fjordavisen. 
Det forventes at der bliver arrangement i alle 4 byer. De enkelte lokalgrupper skal selv 
melde sig til det samlede arrangement på www.affaldsindsamlingen.dk 

h) Hjælp til DN Rebild om mere natur på Rold Skov Golfbane  

Der har været kontakt med DN Rebild, som gerne vil høre om erfaringer med natur på 
golfbane. Alan Phipps har tilkendegivet at han vil være behjælpelig.SK nævnte, at 
Fuglegruppen skal mødes med DOF fuglegruppen fra Rold ult. februar, og at projektet 
vil blive nævnt her. 

i) Råstofplan for region Nordjylland 2024 

Der bliver etableret en råstoffølgegruppe. SE bliver (evt.) medlem. 
j) Trætophytter ved Als Odde.  

Der er p.t. 3 trætophytter, og der er givet tilladelse til at lave yderligere 6. Men nu 
ønsker man at lave disse udenfor det oprindelige område. SGM og LG ser på sagen. 

 

5. Emner til orientering 

a) Geografiske grupper 

- Arden.  
o KV har deltaget i et møde arrangeret af Arden Fællesråd mhp at koordinere 

aktiviteter i byen i 2023.  
- Hadsund,  
- Hobro  

o Hobro Varmeværk, På baggrund af DN’s klage har KE og KN har deltaget i 
møde med kommunen om problemerne vedr. opbevaring af træflis. Der 
arbejdes på en plan om at afhjælpe de aktuelle problemer ved at lave 
udledningen til en grøft uden afløb. Dispensationen til opbevaring af træflis 



 
 

 

   

 

 

 

udendørs uden overdækning vil ikke blive 
gentaget. Det viser sig at der er ”gamle” 
problemer med forurening af Hodals bæk,  

dette vil blive undersøgt nærmere. 

o Multihytte ved Sildehagen. Der er kommet et nyt forslag, som på en god 
måde løser de problemer der var ved det oprindelige forslag. Hvis sagen skal 
behandles i fredningsnævnet vil der blive udpeget en ikke-inhabil 
repræsentant for DN. 

o Lokalplan for erhvervsområde ved Humlemarken. Vores bemærkninger om 
biodiversitet er blevet taget til følge. 

o Lynghøjen. En bevaringsværdig beplantning er blevet skåret ned af 
grundejerne uden tilladelse, idet de fandt at det ikke var ”pænt”. 

- Mariager  
o Kommunen har planer om ar fælde egen på egepladsen, da en sagkyndig har 

bedømt den til at være truet. Vi vil efterspørge en second opinion. 
o Tjørnehegn, Kongsdalen. Kommunen har planer om at fjerne et tjørnehegn 

for at kunne opsætte et el-hegn. Efter en kort debat blev det besluttet at vi 
skal klage over dette. 

o Der er udpeget et nyt graveområde i Gunnerup. SE ser på om der kan blive 
problemer med støjbelastning. 

b) Rapport om udledning til Kattegat fra renseanlæg ved Hadsund (Steffen) 

SE har set på rapport om konsekvenserne af udledningen for bugten. Overordnet ser det 
ud til at være i orden: grænseværdierne er overholdt, og antallet af arter er steget fra 
2019 til 2022. 

c) Fuglegruppen (Peter) 

SK redegjorde kort for status: gruppen skal have møde med en «søstergruppe» under 
DOF Rold, der opsættes stadig enkelte kasser, og i foråret forventes (nogle) de opsatte 
kasser inspiceret. 

d) Paddegruppen (Peter) 

e) Nyt fra bio-gruppen (Peter)  

SK orienterede om at gruppens aktiviteter drosles ned. Regnskab er tidligere udsendt til 
bestyrelsen. 

f) Landbrugssager (Kaj N) 

KN orienterede om at der ikke har været nogle sager der var grund til at anke. Der er 
kun en tilbagevendende verserende sag, hvor der er manglende evne/vilje til at 
overholde reglerne. 

 

 

6. Kommunikation (de enkelte punkter behandles kun, hvis der er nyt) 

a) Hjemmesiden. (Søren/Peter) 

b) Podio 

c) Facebook 

 

 

7. Foreningen og andre  

a) Samråd (Kaj E) 

Det næste samråd er den 28.2.23 



b) Grønt Råd. (Ole) 

Seneste møde blev holdt 15.11.23 
Kommunen arbejder med 5 stiprojekter. Udfordringen ligger i at opnå lodsejernes 
tilladelse til offentlig adgang. 
CoastelLife projektet. 
Mariagerfjord Kommune får ikke et Kystvandråd. 
Uddelingen af en miljøpris genoptages. 

 

8. Eventuelt 

 

9. Næste Møde 

 

Tirsdag den 2. maj 2023 i Hadsund 

 


